
  
                                                                                                                                             Υπεύθυνη εκπαιδευτικός Μυτιληναίου Φωτεινή 

Φ. Ε. 9: ΚΕΦ. Δ’ 3. Η Σπάρτη.  

Η δημιουργία και η εξάπλωση του κράτους της Σπάρτης 

 Το κράτος της Σπάρτης δημιουργήθηκε από τους Δωριείς που κατέλαβαν την περιοχή της Λακωνίας 

γύρω στον 11ο αιώνα π.Χ. 

 Οι Δωριείς υποδούλωσαν τους παλιούς κατοίκους της περιοχής. 

 Το κράτος της Σπάρτης αρχικά είχε μικρή έκταση αλλά αργότερα επεκτάθηκε και προς την περιοχή της 

Μεσσηνίας (8ος - 7ος αιώνας π.Χ.). 

Οι κοινωνικές τάζεις της Σπάρτης 

 Οι Σπαρτιάτες (ομοίοι): ήταν Δωριείς, κατείχαν την γη της Σπάρτης και είχαν πλήρη πολιτικά δι-

καιώματα. Ασχολούνταν με τα πολιτικά και την στρατιωτική τέχνη. 

 Οι περίοικοι: κατοικούσαν σε οικισμούς γύρω από την Σπάρτη, ασχολούνταν με το εμπόριο και δεν 

είχαν πλήρη πολιτικά δικαιώματα. 

 Οι είλωτες: οι παλιοί κάτοικοι της Λακωνίας που είχαν υποδουλωθεί από τους Δωριείς. Καλλιερ-

γούσαν τη γη και απέδιδαν μέρος της παραγωγής στους Σπαρτιάτες. 

 

Οι Σπαρτιάτες πάντα φοβόντουσαν μια εξέγερση των ειλώτων. Γι’ αυτό βρίσκονταν πάντα σε πολεμική 

ετοιμότητα. 

Οι πολιτειακοί θεσμοί της Σπάρτης 

Οι δύο βασιλείς: θρησκευτικοί και στρατιωτικοί αρχηγοί. 

Οι πέντε έφοροι: υπεύθυνοι για την άμυνα και τις εξωτερικές σχέσεις του κράτους. 

Η Γερουσία: συμβούλιο 28 ατόμων άνω των 60 ετών. Προετοιμάζει τα θέματα που εγκρίνει η Απέλλα. 

Η Απέλλα: λαϊκή συνέλευση στην οποία μετέχουν όλοι οι Σπαρτιάτες και εγκρίνουν ή απορρίπτουν δια 

βοής τις προτάσεις της Γερουσίας. 

Η αγωγή των νέων και η καθημερινή ζωή στην Σπάρτη 

 Ο πολεμικός χαρακτήρας της Σπάρτης είχε επηρεάσει και την εκπαίδευση των νέων. 

 Τα αγόρια από 7 έως 30 ετών έφευγαν από τις οικογένειές τους και ζούσαν ομαδικά σε 

στρατόπεδα όπου γυμνάζονταν και μάθαιναν να αντέχουν στις δυσκολίες και στις στερήσεις 

του πολέμου. Επίσης μάθαιναν ανάγνωση, γραφή, μουσική και χορό. 

 Τα κορίτσια εκπαιδεύονταν εξίσου καλά στο σώμα και στην ψυχή, ώστε να γίνουν άξιες 

μητέρες και να γεννήσουν άξιους πολεμιστές. 

 Γενικά η ζωή στην Σπάρτη ήταν λιτή, χωρίς πολυτέλειες και όλη η πόλη έμοιαζε με ένα μεγάλο 

στρατόπεδο. Οι πολίτες δεν είχαν πολλά ατομικά δικαιώματα και πάνω απ’ όλα βρισκόταν ο 

σεβασμός στους νόμους και στις παραδόσεις του κράτους. 

 Τον 8
ο αιώνα πΧ σημειώθηκε μια σημαντική εξέλιξη.  

Γραπτή εργασία:  

Με βάση το παράθεμα 3 σελ. 49 του βιβλίου σου και από τις ιστορικές σου γνώσεις να περιγράψεις την 

ζωή στην αρχαία Σπάρτη.  


